

# 市委农办常年扎根基层一线当好农民的 贴心人 精准发力 两美 新农村建设提速

香飘满城的金秋,农村伴着花香悄然嬗变,独具乡村魅力的景点让城里人留连:前仓大陈开起了民宿,不足四个月增收百万;诗画的石柱塘里,修旧如旧,老房接待了一拨拨的取经客;高大上、配套建设的龙山梅陇,100多户村民拎包入住新居;变美变富的古山大园东,依托钢铁产业村集体经济每年增收1000多万元。

农村人居环境改善,村民家门口实现致富。短短几年,农村变美变富了,背后凝聚着市委、市政府的大手笔投入,以及市委农办、各部门的努力和付出。今年3月,站在新起点上,市委农办不断自我加压,积极创新,一周一报等工作制度,建立健全强有力的领导、多部门的联动、常态化的督考等机制,通过内抓管理、外树形象,精准发力,久久为功,切实做好“三农”工作,助推“两美”新农村建设。



江南园周村美景



金华市委副书记、政法委书记陶诚华(右三)一行来永调研“三治四化”。

## 一把手 下乡专解各类三农 顽疾

多亏农办悉心指导,村里才能顺利拆除老房。提起市委农办,花街镇枫坑口村支书陈新杰赞不绝口。枫坑口村老房危房多,曾多次计划农房改造,但无果。今年6月台风期间,一间老房坍塌,所幸未有人员伤亡。

情急下,陈新杰立即向上级反映情况,市委书记徐华水高度重视,隔日市委农办主任李贵江召集相关部门到现场办公,破解难题,通过综合协调,给予“特村”特办,帮其短时间理清思路,启动农房改造。

在有关部门支持帮助下,枫坑口村仅用20天老房拆除率达100%,创造了“枫坑口村速度”。目前,已顺利安置40多户。每次想起此事,村两委班子成员心存感激。

像枫坑口村一样,近日龙山镇梅陇村100多位村民送锦旗到农办。多亏有关部门常年下乡指导,村里才能顺利建好漂亮小区。梅陇村村民感谢地说。

去年,梅陇村在市委农办等部门的支持下,村集体

以公司化运作开展农房改造,并制定了制度,聘请二线干部当“参谋”。然而农房改造工作涉及面广,牵扯事多,推进中面临诸多问题和困难。为此,市委农办领导李贵江、应庆昂等多次入村指导,全程参与做好政策处理,及具体事务的服务,历经两年高档小区建成。

在喜迁新居之日,村民送来锦旗表达谢意和感恩。此外,近期江南街道拱瑞下村在市委农办支持下,拖延两年之久的农房改造工作顺利推进,经济开发区遗留多年的“治乱”顽疾,在李贵江悉心部署下,拆除清理了东永一线等部分区域的乱搭乱建、乱堆乱放等工作,改善了沿线环境卫生。

农办工作关系着农村百姓的幸福,关系着我市“两美”建设。李贵江说,全体农办人将尽最大努力,做百姓“贴心人”,把农村惠民政策宣传落实到位,让农村美起来强起来,让百姓富起来。

## 农民 贴心人 常年扎根基层 攻坚

一直以来,市委农办从领导到干部到职工,均常年扎根基层一线,指导和服务全市700多个村的“三农”工作,为各村送政策、送技术,破解难题。

连日来,为筹备下月举行的金华市“三治四化”、五水共治现场会,全体人员加班加点,明确职责分工,组建了由主要领导为组长的指导组,分头多次组织相关部门前往各镇街区现场指导,改善沿线村及重点区域的环境,对一些难点问题,则进行现场办公解决。

短短半个多月,各镇街区大变样:古山原先“脏乱差”入城口变成了“洁净美畅”的景观带;芝英、石柱、前仓、经济开发区原先“脏乱差”污点变成了“洁净美”的景点,沿线乱搭乱建、乱堆乱放等现象少了,取而代之是一处处风景似的文化墙和绿化景观带。

## 打造升级版助推 两美 永康建设

今年3月起,市委农办新面貌新气象,面对繁重任务先后建立了一周一学习制,创新周工作例会机制、全方位督考机制、蹲点式服务机制、质量跟踪机制等举措,提速我市新农村建设进度。

整个部门10个人,每人至少要管两项以上工作,每项工作又涉及到数百个村,其工作压力可想而知,加班成常态化。为如期完成目标任务,市委农办深入农村基层调查研究,制定出台相关政策办法,牵头组织实施,协调统筹推进。

在全体农办人的努力下,今年“三农”工作实现质的飞跃。农村这几年变化真大,人居环境改善,各项配套设施完善,村庄变美变洁净了,住住比城市人更舒适。市民胡女士说,前几年大家争相往城里迁,近几年农村变美后都回迁乡下,毕竟这里空气、环境会更好。

近年来,我市农村发生巨变,这源于系列“美丽”计

划的实施:12年前,启动村庄整治,完善村庄各项基本配套设施;6年前全面启动农房改造工作,现近3万户农民居住条件得到改善;5年前掀起美丽乡村创建热潮,现初步形成了“点上出彩、线上美丽、面上洁净”的美丽乡村建设格局;去年全面开展新一轮农村生活污水治理,启动垃圾分类减量处理、“三治四化”工作,让农村由内而外变干净整洁;今年,在新起点上稳步推进“三治四化”,力争通过努力巩固好成效,继而养成习惯,使农村“民富村强”。

同时,今年,市委农办还稳步推进历史文化村落保护利用、农民素质提升培训等工作,以增强农民创业就业能力促农业增效、农民增收。

打造“看得见青山绿水、留得住美丽乡愁”的美丽乡村升级版,是市委农办持之以恒的行动指南和前进方向。农办人正以改革创新的精神,不断拓展美丽乡村建设的广度和深度,建设村美民富的新农村,助推“两美”永康建设。

### A 美丽乡村建设

全市创建市精品村31个、秀美村80个、美丽乡村风景线7条。

### B 垃圾分类

全市有486个村开展垃圾分类减量,建设太阳能堆肥处理房104座。

### C 农村生活污水处理

全市有300多个村开工,去年累计完成处理终端160个,3.3万多户得到改善。

### D 农房改造

6年有251个村申报,完成改造建筑面积788万平方米,近3万户农民住房条件得到改善。

### E 省级历史文化保护

全市有省级历史文化村落保护利用重点村2个,省级历史文化村落保护利用一般村9个。

### F 农民素质提升

去年提升培训12794人,农村实用人才培训3102人,农民转移就业3463人,农民素质提升5099人,农民学历教育1085人,新增实用人才2581人。